
प्रकरण 5 संभाव्यता 

1 गुणांसाठी प्रश्न 

1) एक नाणे फेकले असता, खालील घटनाांची सांभाव्यता काढा. 

  i ) छाप मिळणे.           ii)  छाप आमण काटा मिळणे. 

 

2) खालील कृती पूणण करा. 

      P(A) = 
……………….

निूना अवकाशातील एकूण घटकाांची सांख्या 
= 

n(A) 

………
 

 

3) खाली मिलेल्या प्रते्यक बाबतीत, मकती शक्यता आहेत ते मलहा. 

 

a) वमनताला िहाराष्ट्र ातील खालील पे्रक्षणीय मिकाणाांची िामहती आहे. त्यातील एका मिकाणी  िे 

िमहन्याच्या सुट्टीत ती जाणार आहे. 

             (अमजांिा, िहाबळेश्वर, लोणार सरोवर, ताडोबा अभयारण्य, आांबोली, रायगड, िाथेरान, आनांिवन.) 

b) एका आिवड्यातील वार यादृच्छिक पद्धतीने मनवडायचा आहे. 

 

c) पत्त्ाांच्या कॅटिधून एक पत्ता यादृच्छिक पद्धतीने मनवडायचा आहे. 

. 

d) प्रते्यक काडणवर एक सांख्या याप्रिाणे 10 पासून 20 पयंतच्या सांख्या मलहल्या आहेत. त्यातून एक 

काडण यादृच्छिक पद्धतीने मनवडायचे आहे. 

 

4) एक नाणे फेकणे या यादृच्छिक प्रयोगाच्या मकती आमण कोणकोणत्या मनष्पत्ती शक्य आहेत ? 

 

5) एक फासा फेकणे या यादृच्छिक प्रयोगात त्याांच्या 6 पृष्ठभागाांवर असणार् या मटांबाांच्या सांखे्यवरून मकती 

मनष्पत्ती शक्य आहेत ? 

 

6) एक फासा फेकला तर वरच्या पृष्ठभागावर सि सांख्या येण्याची सांभाव्यता ........... आहे. 

 

7) इांग्रजी वणणिालेतील एक अक्षर यादृच्छिक पद्धतीने मनवडले असता निूना अवकाश मलहा. 

 

8) एक फासा फेकणे या यादृच्छिक प्रयोगासािी निूना अवकाश (S) आमण निूना घटकाांची n(S) सांख्या 

मलहा. 

 

 

 



1 गुणांसाठी योग्य पयााय ननवडा. 

 

1) एक फासा फेकला तर वरच्या पृष्ठभागावर 2 पेक्षा लहान सांख्या असण्याची सांभाव्यता ............... असेल. 

 

              𝑎)    
1 

3 
      b ) 

1 

2 
       c ) 1       d )  

1 

6 
 

2) जर n(A)=2, P(A)=
1 

5 
, तर n(S) = ? 

 

a)   
5 

2 
     B) 

2 

5 
      C) 10     D)  

1 

3 
  

   3) खालील पयाणयाांपैकी कोणती सांभाव्यता असू शकणार नाही? 

      A) 
2  

3  
      B) 1.5     C) 15%   D) 0.7   

   4) जर n(A)=2, P(A) = 
1 

5 
, तर n(S) = ? 

      A) 10         B) 
5 

2 
    C) 

2 

5 
     D) 

1 

3 
 

   6) खालील बाबतीत मकती शक्यता आहेत ? 

      एका आिवड्यातील वार यादृच्छिक पद्धतीने मनवडायचा आहे. 

A) 1          B) 3        C) 5      D) 7  

   7) िोन नाणी एकाच वेळी फेकणे या प्रयोगािधे्य घटना A किीत किी एक छाप मिळण्याची आहे. 

     A) A = {HH, HT, TH}, n(A) =3          B) A = {TT, HT, TH}, n(A) = 3  

     C) A = {TT, HH, HT}, n(A) =3          D) A = {TT, HH, TH}, n(A) = 3 

  

   8) 1 ते 100 यािधून मनवडलेली सांख्या िूळ सांख्या असण्याची सांभाव्यता ............ असेल. 

    A) 
1 

5 
       B) 

6  

25 
       C) 

1 

4 
      D) 

13

50 
 

    9)  प्रते्यक काडणवर एक सांख्या, याप्रिाणे 1 ते 40 या सांख्या मलमहलेली 40 काडण एका मपशवीत आहेत. 

        त्यापैकी एक काडण उचलले असता त्या काडण वरील  सांख्या 5 च्या पटीत असण्याची सांभाव्यता ...... असेल. 

      A) 
1 

5 
       B) 

3 

5 
       C) 

4 

5 
      D) 

1

3 
 

 

 

 



2 गुणांसाठी प्रश्न 

1) िोन नाणी एकाच वेळी फेकणे या प्रयोगासािी निूना अवकाश (S) व मिलेल्या घटनाांतील अपेमक्षत 

मनष्पत्ती मलहून कृती पूणण करा. 

i) घटना A - ही किीत किी एक छाप मिळण्याची आहे. 

ii) घटना B - ही एकही छाप न मिळण्याची आहे. 

 

िोन नाणी एकाच वेळी फेकली. 

S = {HT, TH, HH, TT} 

i) घटना A : ही किीत किी एक छाप मिळण्याची आहे. 

A = {HH, TH} 

ii) घटना  B : ही एकही छाप न मिळण्याची आहे.    

B = { ...... } 

2) एका फाशाची सहा पृषे्ठ खालीलप्रिाणे आहेत. 

 

  

  

          हा फासा एकिाच टाकला तर पुढील घटनाांची सांभाव्यता काढा. 

              S = { ............ },        n(s) = ........ 

            i)  वरच्या पृष्ठभागावर “A“ मिळणे.     ii) वरच्या पृष्ठभागावर “D” मिळणे.   

3) िोन िुलगे (B1 , B2 ) व िोन िुली (G1, G2) याांच्या िधून िोघाची ‘एक रस्ता सुरक्षा समिती’ बनवायची 

आहे. तर यासािी निूना अवकाश मलमहण्यासािी पुढील कृती पूणण करा. 

4)  

I) िोन िुलाांची समिती = .......... 

II) िोन िुली ांची समिती = ......... 

III) एक िुलगा व एक िुलगी याांनी मिळून तयार होणारी समिती  

= (B1G1), (.........), (.........), (.........) 

IV)  निूना अवकाश = {(......), (........), (.......), (B2G1), (B2G2), (G1G2)  

 

5) िॉडेल हायसू्कलिधील एका वगाणतील एकूण 42 मवद्यार्थ्ांपैकी 3 मवद्याथी चष्मा वापरतात. वगाणतील 

एक मवद्याथी यादृच्छिक पद्धतीने मनवडला, तर तो चष्मा वापरणारा असल्याची सांभाव्यता काढण्यासािी 

खालील कृती पूणण करा. 

 

 

 

 

B  C  D    E F A  



 वगाणतील एकूण मवद्याथी 42 आहेत. 

     n(S) = ....... 

    मवद्याथी चष्मा वापरतो ही घटना A िानू.  

    n(A) = ........ 

      P(A) = ........ 

    P(A) = ........ 

 

6) एका बँकेतील किणचार् याांच्या रक्तगटाची तपासणी केली असता मिळालेली िामहती खालील प्रिाणे 

मिली आहे. 

 

रक्तगट A   B  AB  O  

किणचार् याांची सांख्या  20  40  15  25  

     

 

या किणचार् याांिधून एकाची मनवड केली असता त्याचा रक्तगत AB असण्याची सांभाव्यता खालील 

ररकाम्या चौकटीत भरून काढा. 

     n(S)  = .........  

     n(C)  = ......... 

     P(C) = ........   = ........ 

 

7) योग्य रीतीने मपसलेल्या 52 पत्त्ातून एक पत्ता यादृच्छिक पद्धतीने काढला, तर तो पत्ता इच्छिकचा 

असणे, या घटनेची सांभाव्यता काढा. 

 

8) िोन नाणी एकाच वेळी फेकली असता िोन्ही नाण्याांवर छाप मिळणे या घटनेची सांभाव्यता काढा. 

 

9) एका खोक्यात 5 लाल पेन, 8 मनळे पेन आमण 3 महरवे पेन आहेत. यादृच्छिक पद्धतीने ऋतुजाला एक 

पेन काढायचा आहे, तर काढलेले पेन मनळे असण्याची सांभाव्यता काढा. 

 

 

10)खालील प्रते्यक बाबतीत मकती शक्यता आहे ? 

            प्रते्यक काडणवर एक सांख्या याप्रिाणे 10 पासून 20 पयंतच्या सांख्या मलमहल्या आहेत. त्यातून एक काडण    

           यादृच्छिक पद्धतीने मनवडायचे आहे. 

 

                  

 



3 गुणांसाठी प्रश्न 

1) 0, 1, 2, 3 याांपैकी अांक घेऊन िोन अांकी सांख्या तयार करायची आहे. अांकाांची पुनरावृत्ती  केलेली 

चालणार नाही. तर तयार केलेली िूळ सांख्या असणे या घटनेची सांभाव्यता काढा. 

 

2) िोन फासे एकाच वेळी टाकले असता पुढील घटनाांची सांभाव्यता काढा. 

i) पृष्ठभागावरील अांकाांची बेरीज किीतकिी 10 असणे. 

ii) पृष्ठभागावरील अांकाांची बेरीज 3 असणे. 

iii) पमहल्या फाशावरील अांक िुसर् या फाशावरील अांकपेक्षा िोिा असणे. 

 

3) योग्य रीतीने मपसलेल्या 52 पत्त्ाांचा कॅटिधून एक पत्ता काढला, तर खालील घटनाांची सांभाव्यता काढा. 

. 

i) तो पत्ता लाल असणे.   (ii) तो पत्ता मचत्रयुक्त असणे. 

 

iii)    एक्का मिळणे.           iv) इच्छिक पत्ता मिळणे.  

4) एका मपशवीत 3 लाल, 3 पाांढरे व 3 महरवे चेंडू आहेत. मपशवीतून 1चेंडू यादृच्छिक पद्धतीने काढला 

असता खालील प््रते्यक घटनाांची सांभाव्यता काढा. 

 

i) काढलेला चेंडू लाल असणे. 

ii) काढलेला चेंडू लाल नसणे. 

iii) काढलेला चेंडू लाल मकवा पाांढरा असणे. 

 

5)  िोन फासे एकाच वेळी फेकले असता, खालील घटनाांची सांभाव्यता काढा. 

 

i) वरच्या पृष्ठभागावरील अांकाांची बेरीज किीत किी 11 असणे. 

ii) वरच्या पृष्ठभागावरील अांकाांची बेरीज 9 च्या पटीत असणे. 

iii) पमहल्या फाशावर मिळालेला अांक िुसर् या वरील अांकपेक्षा लहान असणे. 

iv) वरच्या पृष्ठभागावरील अांकाांची बेरीज ही पूणण सांख्या असणे. 

 

6) िोन फासे फेकले तर वरच्या पृष्ठभागावरील अांकाांची बेरीज पूणण सांख्या असणे, या घटनेची सांभाव्यता 

काढा. तसेच अांकाांची बेरीज िूळ सांख्या येणे या घटनेचीही सांभाव्यता काढा.  

 


